



扫
码
看
本
报
道

30人！湖南“最美资助人”候选名单出炉

他们是我省资助战线最坚实的力量 即日起，他们的“最美风采”和爱心故事将集中展示

三湘都市报12月7日讯 他们坚守在湖南资助战线一线、他们不计回报传递着对贫困学生的大爱、他们怀揣“赠人玫瑰、手有余香”的情怀……他们是首届湖南省“最美资助人”候选人！今天，由省教育厅联合湖南日报社共同开展的第一届湖南省“最美资助人”推选活动，已完成第一轮推选，并产生了30名候选人。即日起，他们的“最美风采”和爱心故事，将通过湖南日报旗下报端微及湘微教育微信公众号、湖南省教育厅官网等共同展示。

据介绍，为宣传长期在学生资助领域甘于奉献、成绩突出的个人，营造社会各界关心支持学生资助工作的良好氛围，今年7月，省教育厅联合湖南日报社共同开展了第一届湖南省“最美资助人”推选活动。

记者获悉，此次推选活动参选对象为全省教育系统及社会各行各业从事扶贫助学的优秀资助人。在推选时，各市州限推选4人（其中教育系统2人，面向社会2人），高校每校限推荐1人（校内校外人士均可）。全省各地各校严格把关，以资助实绩和感人事迹作为衡量标准，优中选优，共报送了68名入选。推选委员会组织相关专家对各地推荐的候选人进行综合评议，并确定30名候选人。

“自2007年建立新的资助

政策体系以来，全省每年有数百万学生受到不同形式的国家资助，社会各界开展了形式多样的爱心助学活动。”省教育厅党组成员、省委教育工委委员罗桂香表示，在省委、省政府的高度重视和社会各界的关心支持下，我省学生资助政策体系不断完善，实现“三个全覆盖”，即所有学段全覆盖、所有学校（公办）全覆盖、所有家庭经济困难学生全覆盖，构建政府主导、学校和社会广泛参与的“三位一体”资助格局，基本保障了“不让一个学生因家庭经济困难而失学”，有力助力了全省脱贫攻坚，而30名“最美资助人”候选人也是我省资助战线最坚实的力量，他们的事迹值得被传颂和广而告之。

12月中旬，推选委员会将组织第二轮专家推选，确定第一届湖南省“最美资助人”获奖者及提名奖获得者，同时通过湖南日报社旗下报端微、湘微教育微信公众号、湖南省教育厅官网等公布推选结果。届时，主办方还将举行“最美资助人”事迹分享会暨颁奖典礼。

■全媒体记者 黄京 杨斯涵



扫码看
候选人事迹

手机扫一扫，电梯“健康状况”全知道

长沙市岳麓区为4000台电梯装上“智慧大脑”

三湘都市报12月7日讯 生活中，电梯给我们带来了便利，也引发不少安全问题。如何提高电梯监测效率，消除安全隐患？

12月7日，记者获悉，作为湖南首个智慧电梯试点区，长沙市岳麓区已为约4000台电梯装上了“智慧大脑”，他们可实现提前预警、应急救援、事故溯源等功能。预计到明年底，该区的智慧电梯将过万台，并实现全区覆盖。

一个红色紧急呼救按钮，一个智能摄像头，一块智能屏……12月7日，记者在长沙市岳麓区市场监督管理局，就看到了这样的智慧电梯。用手机扫描智慧电梯上面的二维码，输入电梯编号，便可查询这台电梯的楼层信息、启停次数、运行加速度、轿厢温度、湿度、维保状态等信息。

“小到一个螺丝钉用了多久都能被精准地预测到。”智慧电梯的建设与运营单位凌波技术有限公司技术总监郭镔贤介绍，他们搭建的这套智慧监测系统可实时监测电梯的各种数

据，再通过大数据分析，来判断电梯的运行状况，“一旦发现数值异常，会自动预警。”

当遇到电梯关人情况，轿厢内多媒体屏会自动播放安抚视频，被困人员还可连线救援人员，同时屏幕上会显示救援人员路径、到达时间，记录救援全过程和救援完成时间。

“上个月，有个小区3天内发生了两次电梯关人事件，该系统就帮了大忙。”郭镔贤告诉记者，故障发生后，被困人员迅速按下电梯内的“紧急呼救键”，电梯自动发送救援信息至电梯救援值班人员和网格长手中，准确定位出被困人员电梯的楼栋、单元、楼层，值班人员还能通过可视化救援，语音安抚、引导被困人员接受救援，“两次救援都只花了10多分钟，很高效。”

“有了智慧电梯平台，未来电梯按需维保将是大趋势。”业内人士肖文俊表示，在信息科技的加持下，很多电梯可实现即使降低维保频次，也不会提高电梯的安全风险。

■全媒体记者 胡锐



智慧公交站来了

近日，在长沙市梅溪湖路沿线，出现多座崭新的智慧公交站台。记者了解到，环湖梅溪湖路公交站点改造工程项目是湖南湘江新区2021年政府投资重大项目，共设16个站点，新建设32座智慧公交站台，通过交通大数据系统的支撑，将实现车辆运行数据的实时动态更新。目前已完成30座站台的主体建设，预计明年2月投入使用。 ■通讯员 沈阔

三湘都市报全媒体
记者 周可 摄影报道

“大雪”无雪，湖南离入冬还有多远

近期将迎来两次冷空气过程，本月中旬有望开启入冬进程

12月7日，艳阳高照中，湖南迎来大雪节气。这一节气到来，预示着仲冬时节开始，自此天气将变得更加寒冷，风雪也会愈加频繁。去年此时，湖南早已开启入冬进程。而今年，尽管11月连续遭遇数轮冷空气侵袭，但湖南平均气温仍较常年偏高，连日来更是一路“晴歌”，入冬之路似乎仍不可期。

数据：近30天平均气温较同期偏高0.4℃

今年10月和11月，我国接连遭遇了四轮寒潮天气过程，和常年同期相比明显偏多。尽管如此，我国中东部的平均气温较常年同期却是偏高的，尤其是内蒙古东部、东北地区东部和北部、黄淮西部等地，甚至偏高1℃至3℃。

据省气候中心监测显示，近30天（11月6日至12月5日），全省平均气温为12.3℃，较常年同期偏高0.4℃，湖南各县市区平均气温在10.2℃至14.0℃之间，大部分地区偏高，其中湘北部分地区偏高1.5℃以上。

省气候中心谢益军博士解释，入秋以来，北方寒潮天气较为频繁，不过南下至湖南后势力减弱，此外，近30天，湖南多受弱偏北气流控制，天气晴暖是近期平均气温较常年同期偏高的主要原因。

说法：“大雪”不等于“雪大”

大雪，是冬季的第三个节气，进入大雪节气也意味着仲冬时节正式开始。有趣的是，大雪节气并不等同于其字面意义的“大雪”。

与小雪节气相比，大雪节气未必是降雪量增大，而是降雪的概率增大或积雪的概率增大了。小雪时，雪随下随融；大雪时，雪随下随积，也就是雪“坐住了”。

我国不同地域在大雪节气期间所表现出的气候特征也不甚相

同。中国天气网气象分析师闵裕秋介绍，常年来看，大雪期间全国气温显著下降，北方冷空气越发活跃，冬季前沿推进至南岭附近。

在湖南，大雪节气也是全年降水最少的时节之一。天气相对干燥，森林火险等级偏高，需小心防范。

预测：本月中旬，湖南有望开启入冬进程

大雪节气，银杏叶凋落不尽，似在倔强挽留秋天。眼下的三湘大地也确实还在秋天的势力之下。

在气象上，对入冬有着严格的界定，下半年连续5天滑动平均气温稳定低于10℃，以满足条件的5天中的第一天作为冬季起始日。

谢益军说，12月6日，湖南大部分县市区日平均气温仍然超过10℃，11日之前湖南以晴为主，白天气温偏高，本月上旬湖南入冬的可能性不大，监测显示，2010年至2020年，长沙等地平均入冬时间为12月4日，与往年相比，今年包括长沙在内的湖南多地入冬时间已经较常年偏晚。

省气象台预计，7日至8日、11日至12日有两次冷空气过程，过程降温幅度4℃至6℃，全省风力加大。随着气温的下降，谢益军表示，“12月中旬，湖南有望开启入冬进程。”

气象专家提醒，未来三天湖南以晴天到多云天气为主，湘中以南地区气温偏高，森林火险气象等级高，需注意野外用火安全，加强火源管控和防灭火工作；昼夜温差大、早晚气温低，需提醒公众注意防寒保暖，谨防感冒和呼吸道疾病，注意取暖用火、用气、用电安全。

此外，乡镇干部充分利用视频监控系统远程、实时的特点，及时准确掌握农村地区邻里纠纷、山林纠纷等情况，能及时调解矛盾，有效防止民转刑案件的发生。各驻村警务室建立健全视频巡逻防控机制，治安状况得到显著改善。

全省建设乡村视频监控摄像头115749个
“雪亮工程”
让农村更平安

三湘都市报12月7日讯 今日，记者从省公安厅获悉，湖南乡村“雪亮工程”建设取得显著成效，截至11月30日，全省建设乡村视频监控摄像头115749个，14个市州、142个县市区（含高新区、经开区）均已成本地的建设任务。

乡村“雪亮工程”是湖南2021年新办10件重点民生实事项目之一，项目建设目标任务为：在全省乡镇、村的公共部位建设视频监控摄像头10万个。

据介绍，随着乡村“雪亮工程”的建设，湖南农村地区社会治安形势明显好转，据不完全统计，2021年利用乡村“雪亮工程”视频监控协助破获刑事案件7000多起、治安案件8000多起，抓获犯罪嫌疑人5080人。

此外，乡镇干部充分利用视频监控系统远程、实时的特点，及时准确掌握农村地区邻里纠纷、山林纠纷等情况，能及时调解矛盾，有效防止民转刑案件的发生。各驻村警务室建立健全视频巡逻防控机制，治安状况得到显著改善。

■全媒体记者 田甜
通讯员 李明